

730
社論

投資移民設資金路徑 便利置業促進港市道

批已經在內地有業務或者專業工作崗位的人才，儘管申請來港居住，也與內地有緊密聯繫，在未有正規方法匯出個人資產之前，他們不敢輕舉妄動，以免秋後算帳。

進一步豐富人才庫和吸引更多新資金落戶香港，特區政府去年3月開始接受「新資本投資者入境計劃」的申請。財經事務及庫務局長許正宇回應議員提問時表示，「新計劃」合共已接獲918宗申請，並已批出868宗申請的淨資產審查，及386宗申請的投資規定審查。從數字反映，可見計劃具有一定吸引力。然而，面對人口老化，及移民潮等衝擊，香港人才荒仍有待解決，政府有必要進一步優化各類人才輸入方法，規劃整體人口策略，未必需要太多關卡，吸納各方人才，加強香港競爭力。

俗稱新投資移民的「新資本投資者入境計劃」於去年3月重新開始接受申請，申請人須投資最少3,000萬港元於獲許投資資產。自計劃推出至今年2月底，入境處已就756宗申請作出「原則上批准」，讓申請人以訪客身份在港作出所承諾的投資，並就341宗申請作出「正式批准」。如果接獲的申請全數獲批，預計可為香港帶來超過270億港元的資金，無疑為本港疲弱的經濟注入新動力。

去年施政報告，政府宣布優化新資本投資者入境計劃，容許投資5,000萬港元或以上住宅物業，可以計算入投資總額上限1,000萬港元，這政策確實為來港高資產人士，提供一個置業安居的條件。然而，在截至今年2月底已獲批的386宗投資規定審查申請當中，暫未有申請人在計劃下投資於住宅房地產。至於在投資組合中，合資格集體投資計劃、股票和債務證券的投資金額分別位列前三。

申請者暫未見在港置業，除了近年本港地產市道較為波動外，由於內地實施外匯管理，每人每年只能向境外匯款等值於5萬美元的金額，難以從內地調動金錢來港置業。有人或者認為他們可以用「螞蟻搬家」方式攜帶現金來港置業。但是這

故此，特區政府應考慮跟內地部門商討，透過一個特別渠道，容許來港專才將他們內地的資金帶來香港置業。若內地擔心資金向外流，可以作出閉環式管理，當他們日後轉售物業，所得的資金必須匯回內地，這樣可確保不會對內地貨幣系統造成影響。這樣不單解決專才和他們家人來港生活住宿的需要，增強對香港歸屬感，亦有利本港房地產及相關行業發展，帶旺裝修、設計、電器等各行各業。

古往今來，大都會都是吸引海內外精英和人才的地方，香港要保持國際競爭力，首先需要吸引內地各種各類精英前來香港定居。未來應該在人口政策上採取寬鬆措施，歡迎更多有能力來港自力更生的內地同胞，一同在獅子山下再創奇蹟。



推廣國家安全教育，青年人是其中一個重要的對象。民政及青年事務局長麥美娟表示，適逢下月15日是第10個「全民國家安全教育日」，亦是《香港國安法》公布實施五周年，局方聯同不同團體舉辦多項活動，冀藉多元化的活動，提高青年對國安的興趣和認識。她又指，就施政報告2023提出的地區國安導師培訓，至今已培養逾2,000名地區導師，並向10萬名市民傳遞國安資訊。另外，今年是抗戰勝利80周年，局方亦將舉辦相關活動，包括到訪內地的交流項目、參觀抗戰紀念的設施等。

多管齊下提升青年國安意識

逾2000地區導師出爐

現時受民青局資助的11個制服團體和兩個非政府機構，每年均在「全民國家安全教育日」舉辦一些特別活動，讓青年了解國家安全的重要性。麥美娟接受本報訪問時表示，2023至24年度，11個制服團體和香港警察學院，以及民眾安全服務隊，總共舉辦了五輪青少年制服團體中式隊列導師研習班，至今已經培訓了270名導師。

青衣國教基地6400青年參與

麥美娟又指，為了讓制服團體和青年組織有更好的培訓場地，局方把中央援建的青衣社區隔離設施，轉化為青年發展和國民教育的基地。她表示，由去年4月至今年2月，已有逾6,400名青年參與活動。「希望善用各項設施，培養青年人的國民身份認同，提高對國家安全的意識。」

今年的4月15日，將迎來第10個「全民國家安全教育日」。麥美娟表示，屆時18區將有相關的研討會和巡迴展覽。此外，民政總署亦和相關團體，如校長會等，攜手舉辦逾20項活動，包括國安校園巡禮講座、專題論壇，以及國安相關的地區運動會。她表示，希望透過多元化的活動與市民互動，也令青年提升對國安的興趣。

國安活動交流團參與人數增 麥美娟：感到很鼓舞

下月15日是「全民國家安全教育日」，民青局與公民教育委員會將舉辦一系列活動，包括與基本法相關的問答比賽。麥美娟表示，參加人數每年增加，反映市民的國安知識有所提高，故更踴躍參加活動。

就內地交流團方面，麥美娟指，本屆政府積極推動青年到內地交流或實習，亦樂見過去數年，申請參加交流項目的人數每年均有增長。她又指，相信只要給青年機會，讓他們親身到內地不同城市走走，便能了解到國家的高速發展。



麥美娟指樂見過去數年申請交流項目的人數有增長。(吳康琦攝)

此外，今年是《香港國安法》實施五周年，麥美娟指，各區民政事務處將於5至7月

份舉辦講座和展覽等活動，進一步提升市民對「國安家好」的理念。此外，5月中旬亦將舉辦國家安全教育地區導師座談會，冀邀請相關政策局的代表，與18區的地區導師交流和分享經驗。地區導師的計劃在2023年的施政報告中提出，藉著培訓地區國安導師，在社區推廣國家安全教育。計劃去年11月展開，麥美娟表示，至今已經培訓逾2,000名地區導師；截至今年2月底，透過導師舉辦的各類活動，已將維護國安的知識傳遞給10萬名市民。

維護國安與愛國教育是密不可分。適逢今年是抗戰勝利80周年，麥美娟表示，會向受民

青少年制服團參與各式活動。



青年發展和國民教育基地已舉辦多項活動。



麥美娟指，今年的全民國家安全教育日備有不同活動。(吳康琦攝)

青局資助的13個機構提供資助，舉辦相關活動，包括內地交流項目、參觀抗戰相關的紀念設施等，也希望安排軍營探訪等。此外，民政總署亦將聯同3個主要的愛港愛國團體，舉辦不同活動，包括電影欣賞、老戰士分享等。

冀同鄉社團辦活動助推廣國安

現時有不少同鄉社團扎根香港，對推動兩地交流亦扮演著重要角色。2023年的施政報告推出「同鄉文化推廣計劃」，未來三個財政年度每年分別預留1,000萬元供本地同鄉社團申請，舉辦推廣家鄉文化、團結在港鄉親的活動等。麥美娟表示，計劃首年已資助38個同鄉社團舉辦不同活動，如家鄉市集，或組織青年回鄉探訪等。至今有逾26萬人次受惠，計劃今年繼續開放申請。

麥美娟指，因應「全民國家安全教育日」和抗戰勝利80周年的系列活動，希望同鄉社團在申請時，考慮加入上述元素，透過活動推廣國安資訊。